

□崔寿伟 记者 陶秋凤

2025年12月26日,第七届“江苏慈善奖”表彰大会在南京举行。建湖县一喜糖店主吴德凤荣获“最具爱心慈善行为楷模”称号。这位59岁的平凡女性,以不平凡的善举感动人心:她节衣缩食,常年资助数十名困难群众;无偿让出自家黄金地段门面,创办爱心超市;以身作则,带动近千人投身志愿服务。多年如一日,吴德凤用最朴实的行动,书写了一名普通劳动者无私奉献、润泽乡里的动人篇章。



吴德凤获评第七届“江苏慈善奖”——

让出黄金铺面 筑起爱心家园

倾己之力

点亮他人希望

在建湖县慈善总会的捐赠系统里,“铿锵玫瑰”这个昵称出现的频率之高,曾让工作人员心生好奇:这究竟是哪一位低调行善的企业家?直到后来人们才知道,“铿锵玫瑰”的真身,是家庭妇女吴德凤。那一笔笔一百、五百、一千元的捐赠均是丈夫给她的日常生活费。

“我爱人常年在外面忙,子女也都在苏南。钱放着也是放着,能帮到别人一点,心里踏实。”谈起捐款,吴德凤的话朴实无华。这份朴素善念,源于2017年夏天她第一次走进建湖县同城爱心接力站时的触动。目睹他人困境,一个念头在她心中扎下了根:“我得为他们做点什么。”

自此,这位家庭主妇,将善念化为年复一年的切实行动。2022年5月20日清晨,接力站里传来无助的哭声——一对兄妹的父亲正在重症监护室抢救,每日花费巨大。吴德凤翻遍衣兜,将凑出的五百元塞到孩子手里:“别慌,有阿姨在,我们一起想办法。”她随即四处奔走,打电话、发信息、联络各方,短短三天便为这个陌生家庭筹集了近万元救命钱。

这样的倾力相助,于她而言已是常态。庆丰镇的老陆家,曾因“一户三癌”陷入绝境。吴德凤第一次登门,放下1000元后郑重承诺:“我还会再来。”此后三年,她信守诺言,送油、送米、送钱,累计资助超过两万元。“要不是吴姐一次次伸手,我们这个家怕是撑不到今天。”老陆的妻子谈及往事,依然眼含热泪,“她从不说什么大道理,就是实打实地帮。”

神台社区的一对双胞胎兄弟,父亲早逝,母亲没有固定收入,学业眼看难以维继。吴德凤得知后,从孩子初二那年起便接手照顾,学费、生活费、日常用品一力承担,直至他们考上大学。在兄弟俩心中,她早已是至亲的“吴妈妈”。“没有吴妈妈,我和弟弟的求学路可能早就断了。”哥哥的话语里满是感激。

让利为公

黄金铺面筑爱心家园

多年来,吴德凤一直在新建路经营喜糖店。新建路是建湖繁华的街道之一,吴德凤家在那还有幢三层门面房。有人估算过,一年租金少说好几万。

可这房子,现在不租了。

几年前,同城爱心接力站正为没办公场地方发愁。吴德凤知道后,直接找到会长阮彪:“用我家的房吧。”阮彪一惊:“这怎么行?这是你的房子,还是门面房!”

“房子空着也是空着。”吴德凤说,“志愿者总得有个落脚的地方,有个商量事的地方。这就是现成的‘家’。”

推辞不过,一份无偿使用协议就这么签了。协议里没谈租金,满满都是些无偿租借的相关服务事项。一楼成了“爱心超市”,东西便宜卖给困难家庭;二楼是办公室,墙上贴满了活动照片;三楼简单隔了隔,给路远的志愿者临时歇脚。

从此,这条商业街上多了一家特别的店。每天刚亮,卷帘门哗啦一声拉起;夜深了,灯还亮着。常来买东西的老胥是残疾人,他说:“别处一斤鸡蛋卖五块五,爱心超市这儿就卖五块。别小看这五毛钱,它让我们这样的家庭感受到了关爱。”

爱心超市开办以后,同城爱心接力站组织的生活用品廉价售给低保家庭、失独家庭、残疾人家庭,切切实实帮助困难群众解决生活之需。每年超市还将微薄的利润用于资助县城上百名困难群众。

这幢房子,早就不只是房子,它已经成为建湖公益事业一个温暖而坚实的地标。

聚沙成塔

让微光汇成大爱

投身公益越久,吴德凤越发体悟到“独木难成林”的道理。一个人的力量终究有限,如何将这份善意的火种传递出去?她的方法朴实无华:少讲道理,多带着做,用行动感召行动。

志愿者周红旗原来闲着就打麻将。“吴姐第一次叫我帮忙整理捐赠衣物,我还不情愿。可干着干着,心里那点不耐烦就没了。尤其是把衣服送到孩子们手上时,他们那个高兴劲儿……”周红旗说,“现在麻将戒了,有空就往站里跑。”

吴德凤不仅善于凝聚人心,更懂得温暖他人。今年儿童节,同城爱心接力站组织志愿者到县城三所学校开展关爱留守儿童结对关爱活动,由于活动内容较多,时间拖得比较长,一些住在乡下的志愿者跟不上车难以回家,吴德凤马上与会长商量,自掏腰包请了客,饭后还专门联系车辆,把志愿者逐一送回了家,这让志愿者很受感动。

对于志愿者王霞来说,这份温暖更是雪中送炭。当她的丈夫被查出重病,正感无助时,吴德凤第一时间赶到医院,悄悄塞给她一个信封。王霞执意推拒。吴德凤却紧紧握住她的手说:“这是我个人的一点心意。咱们一起做了这么多年公益,早就是一家人了,你有难处,我怎么能看着?”“一家人”这三个字,让王霞瞬间红了眼眶:“那一刻我才真切体会到,什么叫‘并肩作战的战友’。”

如今,接力站的志愿者名册越来越厚。助学、助老、助残,到处都能看到“红马甲”。

“有吴姐在,大家心里就踏实。”年轻志愿者周军说,“她不是那种高高在上的榜样,她就是我们的邻居大姐,带着我们做一点力所能及的好事。”

新建路上的那盏灯依然每天亮起,它见证了一位普通女性如何以最朴素的坚持,将这份温暖传递给整座城市。



(本版图片由受访者提供)